
รายวิชาคณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค16101

เรื่อง การหารทศนิยมหรือจ านวนนับด้วยทศนยิม 
1 ต าแหน่ง 2 ต าแหน่ง หรือ 3 ต าแหน่ง โดยใช้
ความสัมพันธ์ของทศนิยมกับเศษส่วน

ครูผู้สอน  ครูทรงพล ลิ้มทรงธรรม

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6

ครูรุจิรดา เวทยนกุูล



การหารทศนิยมหรือจ านวนนับด้วยทศนิยม 
1 ต าแหน่ง 2 ต าแหน่ง หรือ 3 ต าแหน่ง 

โดยใช้ความสัมพันธ์ของทศนิยมกับเศษส่วน



เพื่อให้นักเรียนสามารถหาผลหารทศนิยมหรือจ านวนนับ 
ด้วยทศนิยม 1 ต าแหน่ง 2 ต าแหน่ง หรือ 3 ต าแหน่ง 

โดยใช้ความสัมพันธ์ของทศนิยมกับเศษส่วน

จุดประสงค์การเรียนรู้
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หาผลหารของ 1.2 ÷ 0.4
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ตรวจสอบค าตอบ

ผลหาร × ตัวหาร = ตัวตัง้

3 × 0.4 = 1.2

ดังนั้น 1.2 ÷ 0.4 3=
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ตรวจสอบค าตอบ

ผลหาร × ตัวหาร = ตัวตัง้

4.4 × 0.7 = 3.08

ดังนั้น 3.08 ÷ 0.7 4.4=
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หาผลหารของ 5 ÷ 0.125
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คณิตคิดสนุก



ค าชี้แจง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุม่
กลุ่มละ 3 - 4 คน

1. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มแสดงวิธีหาผลหาร
โดยใช้ความสัมพันธ์ของทศนิยมกับเศษส่วน
โดยจับสลากกลุ่มละ 2 ข้อ และท าลงในสมุด
2. เมื่อท าเสร็จแล้วให้ส่งตัวแทนมา
น าเสนอผลงาน2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า

และตรวจสอบความถูกต้อง 3. ให้เวลาในการท า 10 นาที



แสดงวิธีหาผลหารโดยใช้ความสัมพันธ์

2.04 ÷ 0.3

ของทศนิยมกับเศษส่วน

8.154 ÷ 0.02

12 ÷ 0.012 4.32 ÷ 0.24



เฉลยคณิตคิดสนุก
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ตรวจสอบค าตอบ
ผลหาร × ตัวหาร = ตัวตัง้

6.8 × 0.3 = 2.04

ดังนั้น 2.04 ÷ 0.3 6.8=
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หาผลหารของ 8.154 ÷ 0.02
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ตรวจสอบค าตอบ
ผลหาร × ตัวหาร = ตัวตัง้

407.7 × 0.02 = 8.154

ดังนั้น 8.154 ÷ 0.02 407.7=
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หาผลหารของ 12 ÷ 0.012
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ตรวจสอบค าตอบ
ผลหาร × ตัวหาร = ตัวตัง้

1,000 × 0.012= 12

ดังนั้น 12 ÷ 0.012 1,000=
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หาผลหารของ 4.32 ÷ 0.24
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สรุปบทเรียน



หาผลหารโดยเขียนทศนิยมในรูปเศษส่วน

แล้วเขียนการหารเศษส่วนในรูปการคูณเศษส่วน

โดยน าส่วนกลับของตัวหารคูณกับตัวตั้งแล้วจึงหาค าตอบ

การหารทศนิยมหรือจ านวนนับด้วยทศนิยม 



แบบฝึกหัด 3.3





การหารทศนิยมด้วยจ านวนนับ
ผลหารเป็นทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง 

ด้วยวิธีการตั้งหาร

บทเรียนครั้งต่อไป

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

แบบฝึกหัด 3.4

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th


